

高铁扒门任性背后的高风险

读者来论

如果人人都以自我为中心,任性妄为,那将是一种恶性循环,今天有人“扒高铁”,明天说不定就有人去“扒飞机”了。因此,作为新时代的公民,应有最起码公德心和公共交通意识,严守道德底线,约束自己的行为。

近日,“女子等老公阻碍高铁发车”的视频在网络热传。在视频中,女子以“等老公”为名站在高铁车门处,不顾工作人员劝阻,阻碍高铁车门关闭。昨天,合肥铁路公安发布通报称,涉事旅客罗某已于1月10日到合肥站派出所承认了错误,罗某涉嫌“非法拦截列车、阻断铁路运输”,违反了《铁路安全管理条例》相关规定,被处以2000元罚款。(1月11日《北京晨报》)

此女子之所以如此任性,是因为其丈夫在检票处还没下来,于是出此下策拖延时间。从表面上看,这种举动只不过是让列车的启动延误了5分钟,区区几分钟,能有什么影响呢?

其实不然。高铁调度指挥系统是一个计划性很强的系统,高铁时刻表一旦确定,列车就会在列车运行控制系统的指挥下准时准点运行。对于整个高铁路网来说,延误5分钟,此趟高铁线路时

间就要做出调整,随即可能就是整个干线的调整以及所有与之相连的高铁线路的调整。无疑,这样的调整必然会耗费大量的人力和物力,一旦协调不及时,还有可能引发危险。

按规定,中国通号的列车运行控制系统可以为高铁自动生成行车许可,告诉高铁列车前方多少公里是没有车的,高铁之间的最小运行间隔是3分钟。而如今,我国高铁开行了时速200到350

公里不同速度等级列车,报道中的蚌埠南站是京沪高铁七大中心枢纽站之一,也是合蚌高铁的起点站。也就是说,在这短短5分钟之内,200公里时速动车可以开16公里;350公里时速高铁可以开近30公里,无论是在时间限制上,还是在距离上,都埋下了安全隐患。

所以,“高铁扒门”看似只是一种个人的任性行为,影响的却是整个列车运行系统,其背后的

危险不容小觑。对于扒门女子来说,不但是任性下的道德缺失,而且阻碍了正常交通运行,恪守交通规则是社会发展的必要条件之一,如果人人都以自我为中心,任性妄为,那将是一种恶性循环,今天有人“扒高铁”,明天说不定就有人去“扒飞机”了。因此,作为新时代的公民,应有最起码公德心和公共交通意识,严守道德底线,约束自己的行为。

徐建中

■多棱镜

“三伪”文章搅乱自媒体平台

随着自媒体快速发展,每个人都可以通过各种平台发布信息,也可以通过这些平台接收信息,这在很大程度上方便了信息、知识的传播。然而,在自媒体提供的海量信息中,有多少是“真金白银”?记者调查发现,一些信息服务平台上的文章有不少都经不起推敲,比如涉及历史、科普等内容的,有的还是彻头彻尾的谣言。(1月11日《法制日报》)

伪历史、伪科学、伪常识,可以说是网络平台里的“毒瘤”。而之所以被传播,一是因为一些别有用心者,为了“流量”,不惜用标题党,或者用一些不实的信息吸睛夺目;二是由于一部分受众,掌握的知识有限,对一些虚假信息盲从盲信,又或者充当了不实信息的传播者;再者,是由于对这些伪知识监管打击力度不足,也就纵容了其泛滥成灾。

不能任由“三伪”文章兴风作浪,其一,需要自媒体运营者加强自律,不能只顾及利益和需求考量,还需认识到自己担负的社会责任。事实上,我国一些地方出台的“自媒体行业自律宣言”就值得推崇,通过要求联盟内成员勇担社会责任,杜绝虚假内容、侵权内容和虚假广告,遵守社会道德规范等,就能起到良好的规范作用。

其二,有效的监管不容缺失。《网络安全法》《互联网信息服务管理规定》《互联网信息服务许可管理实施细则》等都是依法监管的重要遵循。因此,一方面,要理直气壮地对网络违法犯罪行为进行坚决打击,不能手软;另一方面,提供互联网信息服务的自媒体平台运营方,也须加强日常监管,对一些违法违规,有违公序良俗的内容,及早介入干预。

再者,抵制伪历史、伪科学和伪常识等,公众也应出一份力。比如,对确定是违法违规、违背科学和常识的及时进行投诉或举报,以斩断其传播的途径。总之,网络空间是亿万民众共同的精神家园,呵护网络空间天朗气清、生态良好,人人有责,更须人人出力。

杨玉龙



■画说新语 隐蔽的“四风”

办公用品发票开烟酒酒店、某国企饭堂开支大幅增加、某事业单位有公款购买高档白酒的记录……广州市纪委建立“四风云治理”机制,将财税、公安、审计等部门的信息纳入统一数据库。(《人民日报》)行政壁垒破了,信息孤岛通了,隐蔽的“四风”问题才能遁于无形。

伍齐/文 王铎/图

■名人坊

收情人的钱算受贿吗

纵观近年来的反腐案件中,有不少落马的官员,其中部分受贿罪的指控是其收取了情人的钱,法庭上,他们往往对此作无罪辩解,认为这是情人间的赠送。如前些日北京市第二中级人民法院宣判的某国有金融机构女高管受贿案,其中指控之一即是其接受了在济南某银行任职的情人所送190万元现金,为情人职务晋升一事提供帮助,在庭审阶段,这位女高管就提到,其与送钱者系情人关系,已到了准备结婚的阶段,产生较大数额的经济往来是正常现象,并称自己对情人的工作安排仅起到推荐作用,不存在不正当利益,

不构成受贿罪。

情人关系能成为涉嫌官员脱罪的理由吗?国家工作人员利用本人职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为请托人谋取不正当利益的,以受贿论处。这位涉嫌女高管对其情人的职务晋升事宜进行推荐,即是利用其职权形成的便利条件,向其他国家工作人员打招呼。至于谋取职务晋升是否为不正当利益呢?表面看,帮助一个人职务晋升为人之常情,是雪中送炭,但因此送钱,请求有职权之便的官员从中推荐,这属于“跑官买官”,党纪国法所不容,同时也侵害了其他符合同一岗位竞选人的合法利

益,这些人公平竞争上岗的机会受到了侵害,所以尽管只是推荐,也是为情人谋取不正当利益。

法院审理后认为,这位女高管在与请托人存在情人关系期间,同时具有基于二人感情因素收受钱款以及基于受贿故意收受钱款的可能性。判断其是否构成受贿罪,要看这位女高管收受钱款的同时是否伴随相应的请托事项和谋利行为,综合双方证据最终认定检方指控其收受190万元构成受贿罪的事实清楚、证据确实充分。

受贿罪的本质是使国家工作人员的职务廉洁性受到破坏,而不管行贿者与其是什么关系。

许昔龙(著名律师)

■快评论

刚性制约家长代写作业

近日,辽宁出台《关于规范中小学校办学行为和教师教育教学行为的意见》,禁止中小学随意加深课程难度、增减课程和课时、赶超教学进度。中小学教师不得要求家长批改教师布置的作业,不得布置由家长完成或需要家长代劳的书面作业。(《沈阳晚报》)

诸如明确规定不得布置由家长“代劳”的作业,事关坚守诚信这一为人之本、教育之本。重建社会诚信,当然应该从教育开始,而这显然要从大人们包括老师自己做起。

钱凤伟

晒打假战绩应成企业共识

1月10日,阿里巴巴在杭州发布《2017年阿里巴巴知识产权保护年度报告》。据《打假年报》数据显示,2017年,阿里巴巴平台上95%的知识产权侵权投诉,可在24小时内处理完成;知识产权侵权投诉量下降42%;阿里关闭了24万个淘宝疑似侵权店铺;阿里向全国公安机关推送涉假线索1910条,协助抓捕涉案人员1606名,捣毁窝点1328个,涉案金额约43亿元。(《北京青年报》)

高调地晒一晒打假月报、季报、年报等,应成为各个部门、企业的共识与行动。对于这种“晒”,公众也应当给予掌声。不过,要清醒地认识到,只要人性的短视和贪婪仍在,只要法律法规的设计仍不尽完善,“天下无假”就不可能实现,打假也就没有穷期。

何勇海

建学生诚信档案重在引导

近日,福州市下发了《学生信用管理制度(试行)》,要求市学校(含普通高级中学、中等职业中学、市属高校)应为18周岁以上的在校学生建立信用评价档案,记录学生学习诚信状况、经济诚信状况、生活诚信状况和关于诚信的突出正面信息及违规违纪等负面信息等。(《人民日报》)

建立学生档案,固然要让学生感受到诚信档案的约束,但更要让学生更多地感受到来自学校和老师亲切而温暖的感染和教化,诚信档案应当成为进一步加强学生教育与管理的抓手,激励老师于潜移默化中去帮助学生树立正确的人生观,提升诚信守信的品德。

钱伟